Extrayendo, de la tabla XII o del grifico de
la ldmina N 9, el valor de “b/b,” correspon-
diente al tamafio méximo del agregado grueso
que se trate 'y al médulo de fineza de la arena
que se utilice, y habi¢ndose determinado por
ensayos el valor de “b.”, en la forma expliéada,
se puede calcular el valor de “b”, o sea el volu-
men absoluto del agregado grueso, en la si-
guiente forma:

b=>b/b, X b,

Este valor de “b”, segiin se ha expresado, serd
constante cualquiera sea la relacion agua-cemen-
to y la consistencia de la mezcla.

Contenidos de agua. La regla (4) la hemos
deducido, por consideraciones tedricas y expe-
rimentales, como se veri mds adelante, y per-
mite calcular los contenidos de agua por m* de
hormigén, cualquiera sea la caracteristica del
agregado grueso, con la suficiente precision.
En el grafico de la lamina N? 3 se ha repre-
sentado por curvas, una para cada médulo de
fineza de la arena, los contenidos de agua en
funcién de los volimenes absolutos del agrega-
do grueso para una consistencia media de 7.5
cm, medida por el asentamiento del cono. En
el mismo gréfico se indica una escala para ob-
tener la variacién en los contenidos de agua por
cambio en la consistencia.

Los contenidos de agua que se obtienen de
las curvas son también funciones de los factores
“b/b,”, de manera que ellos son validos para
los volimenes absolutos, de cada tamano ma-
ximo del agregado grueso determinados, como
se ha visto mas arriba, en base de dichos fac-
tores.

De conformidad con la regla (1), el contenido
de agua “a”, conjuntamente con el “b” que le
corresponde, deben mantenerse constantes, pa-
ra igual consistencia, para todas las relaciones

" agua-cemento.

En esta forma, el problema de calcular las
proporciones se resuelve facilmente: para la re-
lacién agua-cemento que se haya seleccionado,
conociendo el contenido de agua se determina
en forma inmediata la cantidad de cemento de
la mezcla; y por aplicacién de la regla (3), de
la cual ya hemos hecho aplicacién para calcular
la cantidad de materiales, se deduce la ‘canti-
dad de arena de la misma.

Ajustes para otras condiciones ~ Los valores de
las tablas y graficos estin dados para unas cier-
tas condiciones: los factores “b/b,” se referfan
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a la adecuada trabajabilidad para estructuras
generales y arenas naturales, como asimismo es-
tan caleulados para los agregados gruesos que
respondan a la clasificacién que sobre estos se
ha dado; en cuanto, a los contenidos de agua
estin referidos a una consistencia de 7,5 cm y a
agregados en la condicién de saturados y su-
perficie seca, etc, Por lo tanto para otras con-
diciones se deberd efectuar ajustes en los valo-
res o en las proporciones.,

El proceso para el ajuste de las mezclas, o
sea adaptarlas a las condiciones reales de la
obra se efectGa en dos etapas. La primera con-
siste en llegar a'las proporciones para la “mez-
cla de ensayo” o de prueba. Con esas propor-
ciones se confecciona un pastén en la cantidad
suficiente para un cono de ensayo, sobre el cual
se verificard si la consistencia es la calculada.
La interpretacién del ensayo del cono propor-
ciona cormo se verda mas adelante valiosos datos
para juzgar la trabajabilidad y plasticidad "de
la mezcla, y lo adecuado de las proporciones
para la estructura a que estd destinado el hor-
migén. Verificadas las condiciones, o corregi-
das, se tendrd la mezcla definitiva, con la cual,
segin se estime conveniente, se procedera a
hormigonar la obra, o a confeccionar probetas
de hormigén; para seleccionar de- los ensayos,
y como se explico, en las condiciones de obra,
la relacién agua-cemento. Este tltimo proceso
es el que se realiza en las obras de importan-
cia. Ajustes posteriores podrin realizarse du-
rante la ejecucién de la obra.

Los ajustes que deben cumplirse en la pri-
mera etapa son Yos siguientes: a) consistencia,
b) trabajabilidad y c) fraccién de arena- conte-
nida en el agregado grueso. Estos ajustes son
simples y no alteran el proceso general de cilcu-
lo, como se verd en los ejemplos. que se de-
sarrollan.

Ajuste de consistencia. Como se ha indicado
las curvas del grafico N? 3 estin calculadas pa-
ra un asentamiento de 7,5 cm, equivalente a

-una consistencia promedio, por consiguiente

para otras consistencias los valores del conte-
nido de agua variaran en-el mismo sentido que
el cambio del asentamiento, con referencia al
de 7,5 cm tomado como base. Asi, las mez-
clas mas secas, de menor asentamiento, reque-
rirdn menos agua, y las més himedas, con ma-
vor asentamiento, tendrdn también mayor con-
tenido de agua. En la tabla que figura en el
mismo grafico se dan los porcentajes en que
deben aumentarse o disminuirse los contenidos



